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Анотація. Стаття пов’язана з теоретичним аналізом розуміння та тлумачення поняття 

життєвої кризи в психологічні науці.  

Констатується, що в психології існують різні визначення поняття життєвої кризи, її 

особливостей, форм і етапів її переживання та подолання. 

Зазначено, що за суттю життєва криза, як глибоке переживання людиною стану 

неможливості продовжувати звичне життя, пов’язаного з необхідністю переоцінки колишніх 

життєвих цінностей і сенсу, є постійною складовою життя людини, джерелом розвитку та 

самовдосконалення, самореалізації. 

Ключові слова: криза, життєва криза, смисложиттєва криза, вікова криза, сенс життя, 

екзистенційні цінності.  
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Постановка проблеми. Сучасний світ 

постійно нестабільний у будь-якому (не лише 

економічному чи соціально-політичному) зна-

ченні цього слова, і людині у ньому так чи ін-

акше доводиться до цього звикати, пристосо-

вуватися, розуміючи, що змінити ситуацію во-

на не в змозі. Та значно гірше і набагато більш 

проблемним є те, що нестабільність світу, на-
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віть будучи наперед визначеною, є переважно 

не прогнозованою. І постійне очікування того, 

що ще може статися (а часто відбувається на-

віть гірше за очікуване), психологічно висна-

жує сучасну людину, роблячи її вразливою до 

впливу та переживання негативних емоційних 

станів: тривоги, стресів, фрустрації і, нарешті, 

криз різного роду та сили, – саме вони най-

більш небезпечні для здоров’я, життя і благо-

получчя як самої людини, яка переживає жит-

тєву кризу, так і її близьких. 

Крім того, екзистенційні проблеми бут-

тя, будучи універсальними за характером, пос-

тійно присутні у житті кожної людини, неза-

лежно від того, чи усвідомлює вона це; при їх 

розкритті чи актуалізації доводиться їх вирі-

шувати. До таких проблем, зокрема, належать 

життєві кризи буття людини, в розумінні яких 

у психології насправді поєднуються різнома-

нітні види криз (від смисложиттєвих до пси-

хологічних, біографічних і вікових): навряд чи 

варто сперечатися з таким логічним тлумачен-

ням, адже всі кризи стаються саме у житті лю-

дини. Тому поняття «життєвої кризи» прийня-

то розуміти достатньо широко. 

Аналіз досліджень і публікацій. Про-

блема криз загалом і життєвих криз особис-

тості зокрема не є новою в психологічній нау-

ці. Так, до її аналізу зверталися як вітчизняні, 

так і зарубіжні вчені: Е. Ліндеманн, 

Дж. Каплан, І. Ялом, Д. МакДональд, Т.М. Ти-

таренко, Ф. Ю. Василюк, К. В. Карпінський, 

Р. А. Ахмеров, В. Ю Бєдіна, Є. О. Варбан, 

О. Гринів та ін. Проте глибина, масштабність і 

життєва значимість цієї проблеми потребує її 

подальшого аналізу  

Мета статті – теоретично проаналізу-

вати розуміння та тлумачення феномена жит-

тєвої кризи в психології. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Криза, згідно словників (від krisis 

(грецьк.) – рішення, поворотний пункт, ре-

зультат), – це важкий перехідний стан, викли-

каний хворобою, стресом, травмою і т. ін.; 

емоційно значима подія чи радикальна зміна 

статусу в персональному житті, різка зміна, 

крутий перелом [10; 11]. 

Життєва криза (life crisis) – результат 

будь-якої руйнівної події, що трапилася в жит-

ті людини і здебільшого викликає втрату істо-

тно важливих відносин і соціального статусу 

особистості, здатна загрожувати цілісності Я і 

соціальних стосунків, що вимагає персональ-

ного коригування [7, с.36].  

Першим дослідженням з теорії криз 

була робота Е. Ліндеманна, що стосувалася 

симптоматики переживання гострого горя та 

терапії осіб, яких складні життєві обставини 

(втрата близьких та стресогенні професії) при-

вели до цього переживання, у якій автор не 

лише описав відмітні риси переживання лю-

диною горя, але й симптоми, характерні для 

нормального ходу цього процесу, та наслідки 

порушень нормального переживання горя 

[15].    

Його послідовник, Дж.Каплан пояснює, 
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що «люди потрапляють у стан кризи, коли во-

ни стикаються з обставинами, що перешко-

джають реалізації важливих життєвих цілей, 

сприймаючи перешкоди як непереборні при 

використанні звичних методів вирішення про-

блеми» [16], причому період дезорганізації 

проходить у «багатьох безрезультатних спро-

бах» подолати кризу. 

Схоже життєву кризу визначає і 

Т. М. Титаренко: як тривалий внутрішній кон-

флікт з приводу життя в цілому, його сенсу, 

основних цілей та шляхів їх досягнення [12]. 

Причому, форми переживання кризи зале-

жать, на думку вченої, не лише від типу осо-

бистості (її енергетичних ресурсів, минулого 

досвіду), але й від конкретної життєвої ситуа-

ції. Крім того, життєва криза має ряд особли-

востей, які відрізняють її від інших емоційно 

складних життєвих ситуацій. Зокрема, всі 

життєві кризи суб’єктивно переживаються як 

більш-менш гостра необхідність реконструк-

ції ставлення до себе, до власного минулого, 

сьогодення та майбуття; зачіпаючи найбільш 

фундаментальні життєво значущі цінності та 

потреби людини, криза стає домінантою її 

внутрішнього життя і супроводжується силь-

ними емоційними переживаннями; порушую-

чи звичний хід життя, дезорганізуючи життє-

діяльність, вона приводить до необхідності 

переосмислення людиною свого життя 

(О. А. Донченко, Т. М. Титаренко [2]). 

О. А. Донченко та Т. М. Титаренко вва-

жають, що криза означає появу 

«підсумовуючого ставлення до життя, з наро-

дженням індивідуального образу себе в житті, 

яке пов’язане зі ставленням людини до часо-

вого фактору. Усвідомлення замислу, що зір-

вався, і неможливість його реалізації супрово-

джується здійсненням суб’єктивної зупинки 

часу і різким обмеженням життєвого просто-

ру» [2].  

Якщо розуміти кризу як порушення в 

адаптації особистості, то варто зазначити та-

кож, що це порушення викликається не суто 

проблемами в адаптаційних здібностях люди-

ни, а, швидше, надмірними вимогами, до яких 

наявна система (її рівень) адаптації особистос-

ті не готова, саме ця неготовність справлятися 

з неочікуваною і негативною у широкому ро-

зумінні слова психотравмуючою емоційною 

ситуацією і спричинює переживання кризи, 

причому кризу викликає саме несподіваність, 

раптовість виникнення ситуації.  

Д. К. Макдональд зазначає, що спіль-

ним для різних визначень кризи є те, що лю-

дина в цьому стані почувається пригніченою 

(поглинутою кризою). Також він представляє 

можливість розуміти кризу як небезпеку і мо-

жливість водночас, зазначаючи, що, якщо лю-

дина під час її переживання зможе зібрати 

свої здібності та засоби її подолання, напри-

клад, опираючись на життєстійкість, вона не 

лише буде здатна вийти з кризи, але й буде 

ліпше готова боротися з кризами у майбутньо-

му [16]. Зазначимо, що в розвитку кризи 

«можливість» і «небезпека» розподілені нерів-
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номірно, у процесі переживання її гострого 

періоду домінує сприйняття її 

«небезпечності», тоді як усвідомлення 

«можливості», яку дає чи передбачає життєва 

криза, може прийти до людини наприкінці її 

переживання чи й після її завершення (коли 

відомі її результати на наслідки), постфактум. 

О. Гринів, у свою чергу, пропонує до-

сить оптимістичне тлумачення життєвої кризи 

як «тривалого внутрішнього конфлікту з при-

воду життя в цілому, його сенсу, головних ці-

лей та шляхів їх досягнення; «поворотний 

пункт» життєвого шляху особистості, що дає 

шанс мобілізувати власні ресурси та творчі 

потенції, щоб кардинально змінити чи скори-

гувати напрямок подальшого життєтво-

рення» [6, c. 178], – зазначимо: насправді, як-

що мова йде про нормативну життєву кризу 

зрілого віку, таке розуміння кризи цілком до-

речне, у тому ж випадку, коли йдеться про 

смисложиттєву кризу (кризу сенсу життя), то 

така криза «шансу» і навіть надії оптимально 

мобілізувати свої ресурси людині не залишає. 

На думку Г. Перрі [3], характерні особ-

ливості життєвої кризи такі: почуття неконт-

рольованості того, що відбувається; його не-

сподіваність, що порушує звичний хід життя; 

невизначеність майбутнього; тривале страж-

дання (від 2 до 6 тижнів), переживання горя, 

почуття втрати, небезпеки або приниження. 

Формуючись, криза, за Д. К. Макдона-

льдом, проходить такі етапи: 1) відбувається 

негативна подія, яка веде до почуття суб’єкти-

вного дистресу; 2) дистрес приводить до погі-

ршення функціонування особистості; 3) здат-

ності подолання (копінгам) не вдається поліп-

шити це функціонування [16].  

Дж. Каплан, у свою чергу, описав чоти-

ри послідовні стадії кризи: 1) первинне зрос-

тання напруги, що стимулює звичні способи 

вирішення проблем; 2) подальше збільшення 

напруги в умовах, коли ці способи виявляють-

ся безрезультатними; 3) більше зростання на-

пруги, що вимагає мобілізації зовнішніх і вну-

трішніх джерел; 4) якщо все виявляється мар-

ним, настає четверта стадія, яка характеризу-

ється підвищенням тривоги і депресії, почут-

тями безпорадності та безнадійності, дезорга-

нізацією особистості. Криза може завершити-

ся на будь-якій стадії, якщо небезпека зникає 

або з’являється рішення [4]. 

Подолання кризи, за Д. Макдональдом, 

починається зі зміни сприйняття людиною не-

гативної події та намагання застосувати адек-

ватну копінг-стратегію, після чого переживан-

ня дистресу зменшується, а з часом функціо-

нування особистості повертається до докризо-

вого рівня. Тоді як Е. Ліндеманн визначив чо-

тири стадії переживання / виходу з кризи: 1) 

порушення внутрішньої рівноваги; 2) коротка 

терапія чи робота з горем; 3) робота з прохо-

дження через проблему чи горе; 4) відновлен-

ня рівноваги [16]. 

Поділів життєвих криз на види за різ-

ними обґрунтуваннями і принципами у психо-

логії достатньо, проте, як на нас, на увагу за-

слуговує погляд Л. Браммера, який виділяє 

три типи життєвих криз: кризу розвитку 
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(розвиваючу) (зазначаючи, що це кризи нор-

мального життя (події), кризи «втрати», що 

спричинюють переживання стресу та напру-

ження; вчений радить контролювати їх для 

впевненості, що людина повернулася до нор-

мального функціонування), ситуативну кризу 

(результат емоційно поглинаючих і раптових 

подій, які унеможливлюють звичні способи 

справлятися з їх впливом, зустрічається найча-

стіше і потребують терапії представників до-

помагаючих професій) та екзистенційну кризу 

(пов’язану із самореалізацією і досягненням 

мети життя, самоздійсненням, підбиттям лю-

диною підсумку свого життя на певному його 

етапі; часто супроводжується смутком 

(каяттям) і переконаністю, що життя прохо-

дить повз людину, або що неможливо досягти 

поставлених раніше цілей) [16]. 

Зокрема, прикладом екзистенційної 

кризи є смисложиттєва криза (криза сенсу 

життя). Так, за І. Яломом, криза сенсу 

(зазначимо, що «безглуздість» вчений вважає 

одною з чотирьох екзистенційних даностей: 

«ми шукаємо і будуємо сенс життя, але у всес-

віті без сенсу» [14]) проявляється, зокрема, в 

тому, що людина «раптово вимушена постави-

ти питання про цінність» своїх цілей як голов-

ного прагнення життя. Криза заставляє люди-

ну зіткнутися з «екзистенційною ситуацією і 

відкриває їй очі на ілюзорність багатьох смис-

лових систем», так що людина «починає усві-

домлювати відносність цінностей, які вона ра-

ніше вважала абсолютними» [14]. 

С. Мадді розуміє смисложиттєву кризу 

як «маленьку смерть» – «специфічне пережи-

вання суб'єктом зовнішньої ситуації» [14], яка 

нагадує людині про фізичну смерть: «у цих 

випадках людина відчуває страх, хоч і слаб-

кий, від того, що події не підвладні її контро-

лю і не завжди відповідають її бажанням … 

страх від безглуздості життя»; вона «є погро-

зою смерті психологічної і може привести до 

хронічного стану безглуздості та безсилля», 

який С. Мадді назвав екзистенціальним неду-

гом. У результаті людина приходить до висно-

вку про своє життя, що стає основою її життє-

вої філософії (системи поглядів на світ, всес-

віт і себе, своє місце у цьому світі, зв’язок із 

ним): позитивної чи негативної [13]. 

Це ситуація, яка будь-якою людиною 

сприймається як криза можливості осмислити 

її логічно і раціонально, відкинувши емоції; 

розв’язати її знайомим способом чи й взагалі; 

бути собою колишнім (як раніше); навіть жи-

ти.  

Варто додати, що, як багато років тому 

теоретично передбачив Е. Еріксон, запровади-

вши поділ криз на нормативні та ненорматив-

ні, у процесі індивідуального життєвого циклу 

відбувається поступова еволюція смислів. Але 

за суттю, це не заміна одного сенсу іншим, а, 

як вірно зазначає І. Ялом, – еволюція від скон-

центрованості на власному «я»: у юності ми 

прагнемо знайти стійкі уявлення про себе, 

сформувати близькі стосунки та сформувати 

свої професійні навички, – до зміщення «на 
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п’ятому десятку» життєвого сенсу за межі на-

шого «я» – на турботу про інших [14]. 

Т. М. Титаренко життєві кризи, які пе-

реживає кожна особистість і які можуть бути 

різної глибини: поверхова, середня і глибо-

ка, – пропонує ділити на нормальні та анорма-

льні. Нормальна криза – це перехід від одного 

вікового етапу до іншого. Патологічна, або 

життєва, криза виникає в складних життєвих 

умовах, коли людина переживає події, що рап-

тово змінюють її долю [12, с. 92]. 

На нашу думку, крім критерію 

«нормативності» та «нормальності» основни-

ми критеріями класифікації (оцінки) криз мо-

жуть бути такі: 

рівень складності її переживання 

(слабкий, середній, важкий (глибокий)); 

тривалість: мікрокриза, середня 

(тижні – місяці), довготривала (місяць – рік 

(роки)); 

результат: конструктивна / деструктив-

на.   

У цьому випадку смисложиттєва криза 

є ненормативною (переживається далеко не 

кожною людиною), важкою (надважкою), три-

валою та найчастіше деструктивною для осо-

бистості (зокрема, руйнує звичний перебіг 

життя людини). Варто також зазначити, що, 

навіть враховуючи суб’єктивність сприйняття 

і переживання кризи (ситуації як кризової), 

смисложиттєву кризу не можна «списати» на 

вразливість людини до стресів (дії стресорів) 

чи суто на проблему з адаптацією.  

Серед причин кризи можуть домінува-

ти один чи кілька факторів, як особистих 

(внутрішніх), так і ситуативних (зовнішніх: 

соціальний, економічний, культурний та ін.). 

Життєва криза є постійним супутником 

життя людини, джерелом її розвитку і самов-

досконалення, самореалізації. Це гостре від-

чуття відчаю та безвиході від реальної немож-

ливості (і тепер, і в майбутньому) задовольни-

ти свої найважливіші смисложиттєві потреби 

(зокрема, у реалізації сенсу життя) й екзистен-

ційні цінності. 

К. В. Карпінський, досліджуючи смис-

ложиттєву кризу, починає з розгляду різниці у 

тлумачення кризи у віковій психології та пер-

сонології. Він проаналізував кілька суттєвих 

розбіжностей, що стосуються її нормативнос-

ті, нормальності та детермінації. За цими 

ознаками смисложиттєва криза є ненорматив-

ною, анормальною та детермінованою ситуа-

цією. Цікаво, що виявивши це, у подальшому 

К. В. Карпінський намагається довести, що 

смисложиттєву кризу можна вписати в межі 

норми, оскільки, починаючи зі зрілого віку, 

під час переживання вікових криз людина сис-

тематично переглядає свої життєві цінності та 

сенс, більш того, надалі він «розширює» межі 

смисложиттєвої кризи у цьому контексті до 

юнацького віку, оскільки ці вікові кризи 

«об'єднані спільною рисою – об’єктивною не-

обхідністю рефлексії, переосмислення і перет-

ворення особистістю свого життєвого шляху, 

без чого неможливий її подальший розвиток», 
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що, на нашу думку, принаймні, недоречно [9]. 

По-перше, далеко не завжди під час кризи зрі-

лого (і після) віку людина переглядає сенс 

свого життя з метою його коригування та змі-

ни (що відбувається під час власне кризи сен-

су життя), не зайве тут нагадати як про те, що 

кожен індивідуально переживає (чи не пере-

живає в гострому варіанті) вікову кризу, так і 

відому обставину, що далеко не кожну люди-

ну взагалі турбує питання сенсу життя, більш 

того, у більшості воно взагалі не виникає про-

тягом усього життєвого шляху. У тому ж ви-

падку, якщо людина переживає смисложиттє-

ву кризу під час «нормативної» вікової кризи, 

власне, приходить до думки, що варто відшу-

кати сенс життя чи новий його сенс (оскільки 

попередній виявився суб’єктивно 

«неоптимальним»), починаючи зі зрілого віку, 

на нашу думку, мова йде саме про випадкову 

одночасність (співпадання у часі) двох криз: 

нормативної, вікової, характерної для людини 

у цьому віці, та ненормативної, смисложиттє-

вої, яка виявляється не у кожної людини і не 

лише в цьому віці, але й взагалі у житті і може 

з віковою кризою не перетинатися (одна криза 

ускладнює переживання іншої). З огляду ж на 

те, що зріла людина може переглядати свої 

життєві цілі, цінності, замисел та сенс, і це мо-

же статися саме під час переживання нею від-

повідної часу вікової кризи, можливо, варто 

розмежувати поняття (та його зміст) смисло-

життєвої кризи і власне вікової кризи (зі смис-

ложиттєвим акцентом). Зазначимо також, що, 

на нашу думку, смисложиттєва криза не 

«прив’язана» ні до вікових криз, починаючи зі 

зрілого віку, ні до самого періоду дорослості.  

Що ж до конструктивного розвитку та 

змісту власне смисложиттєвої кризи, які 

К. В. Карпінський вочевидь пов’язує зі спосо-

бом ставлення людини до проблеми власного 

життя, варто зазначити, що відносно позитив-

ними можна вважати лише результати цієї 

кризи, тобто, власне, ситуацію її подолання, а 

«розвиток» такої кризи для людини, яка її пе-

реживає, нічого «конструктивного» вочевидь 

не несе, а сприймається як катастрофа, траге-

дія чи навіть крах. Крім того, на нашу думку, 

коли К. В. Карпінський описує позитивний 

розвиток смисложиттєвої кризи, мова йде са-

ме про вікову кризу, під час якої людина буває 

змушена переглянути свої пріоритети і життє-

вий сенс.    

Криза – це завжди переживання втрати 

цінності, чогось надважливого і значимого для 

людини, тому суперечливим видається вважа-

ти, що вона може мати «конструктивне зна-

чення в процесі розвитку особистості» [9]. На 

наш погляд, не власне криза, а її наслідки 

(тобто, по суті, коли вона завершується), як 

зазначалося вище, можуть бути позитивними 

для особистості, сама ж криза (як злам чи крах 

на життєвому шляху особистості) позитивного 

чи розвиваючого у собі не містить. Крім того, 

переживаючи життєву кризу, людина не може 

бути впевнена у її наслідках чи передбачити 

їх, що могло б зменшити силу негативних пе-
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реживань. Якщо образно представити життє-

вий шлях людини у вигляді дороги, кінця якої 

людині не видно, то ями на цій дорозі могли б 

символізувати кризові життєві ситуації, тоді 

як смисложиттєву кризу можна уявити у ви-

гляді тріщини чи провалля на цій дорозі, при-

чому завжди невідома їх глибина, а іноді – і 

ширина, і те, що чекає на іншому боці. 

У випадку смисложиттєвої кризи, яка, 

на нашу думку, не відповідає ніякій віковій 

кризі, навіть те, що К. В. Карпінський вважає 

«конструктивним» варіантом вирішення кризи 

(очевидно, маючи на увазі саме віковий її ха-

рактер, проте не зазначаючи цього, а говорячи 

про смисложиттєву кризу взагалі), коли відбу-

вається «перебудова смислової сфери особис-

тості» із супутніми наслідками, по суті не є 

суто позитивним варіантом: по-перше, необ-

хідність «перебудовувати смислову сферу» 

виникає не на основі позитивних переживань 

чи світосприйняття; по-друге, ця 

«перебудова» здійснюється на основі зламу 

(руйнування) попереднього сенсу життя, цін-

ностей, життєвої мети; по-третє, не зрозуміло, 

як відрізнити вікову кризу сенсу життя та сми-

сложиттєву кризу «не вікову», враховуючи, 

що вони можуть виникнути в той самий час (у 

зрілому віці), навіть якщо до вікової кризи зрі-

лого віку застосовувати характеристику смис-

ложиттєвої кризи взагалі. К. В. Карпінський 

не враховує «ціну» розв’язання проблеми, на 

якій у свій час наголошувала К. О. Абульхано-

ва та неоднозначність усього психічного (К.-

Г. Юнг). Тому, можна говорити лише про оп-

тимальне вирішення смисложиттєвої кризи 

для особистості (з найменшими втратами). 

Додамо, що ті, на кого посилається 

К. В. Карпінський у спробі пов’язати смисло-

життєву кризу з віковими кризами періоду зрі-

лого віку, не обстоювали наполегливо ні її 

конструктивного характеру, ні думки, що кри-

за сенсу життя обов’язково переживається лю-

дною в період вікової кризи. Зокрема, 

В. Ю. Василюк цитував думку В. Е. Чудновсь-

кого, що «в ході вікового розвитку, в процесі 

критичних життєвих ситуацій може відбува-

тися зміна сенсу життя» [4], фактично приєд-

нуючись до неї (але «може» не значить 

«обов’язково відбувається» чи «неминуче»). 

І, на нашу думку, правда, з одного бо-

ку, за віковим підходом, який допускає мож-

ливість кризи сенсу життя як «нормативної 

кризи психічного розвитку людини в період 

дорослості» як умови досягнення особистісної 

зрілості та розвитку особистості, що «визріває 

зсередини і «генерується» власною активніс-

тю зрілої особистості, спрямованої на рефлек-

сію і переоцінку життєвих цінностей» [9] 

(проте, не в кожній віковій кризі, починаючи з 

юнацького віку, як пропонує вважати 

К. В. Карпінський), з іншого, – за персонологі-

чним підходом, де криза – це відносно трива-

лий «психотравмуючий стан, що приводить до 

дезадаптації та деформації особистості»; це 

системна криза особистого буття як наслідок 

неузгодженості сенсу життя людини з об’єк-
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тивними та суб’єктивними можливостями йо-

го реалізації, – що не суперечить і розумінню 

кризи в психології життєвого шляху особис-

тості. Крім того, на нашу думку, якщо серед 

причин такої кризи домінуючими виявляють-

ся зовнішні фактори (події чи ситуація), ще є 

можливість вийти з неї без незворотних втрат, 

якщо – внутрішній злам – це зробити дуже 

важко і з серйозними наслідками. 

Тоді як власне смисложиттєву кризу 

К. В. Карпінський тлумачить як «особливий 

психічний стан» – «перехід смисложиттєвих 

протиріч з розвиваючої у деформуючу, з про-

гресивної в регресивну, з конструктивної в 

деструктивну фазу свого існування» [8], як 

«смислову кризу в розвитку особистості, що 

блокує насамперед смислову регуляцію і про-

цеси смислотворення індивідуального життє-

вого шляху» [9]. Він наголошує на тому, що 

існують різні види смисложиттєвої кризи, які 

можна описати за ознаками «психологічних 

проблем і труднощів, які особистість відчуває 

у сферах: а) смислової регуляції і смислотво-

рення індивідуального життєвого шляху 

(розуміння, переживання та реалізації сенсу 

життя); б) свідомої довільної саморегуляції 

життєвого шляху; в) психологічного ставлен-

ня до смерті; г) переживання психологічного 

часу і психологічного віку; д) психологічного 

ставлення до минулого, теперішнього і майбу-

тнього; е) життєсприйняття та побудови суб’-

єктивної картини життєвого шляху; ж) пере-

живання загальної задоволеності або незадо-

воленості життям; з) суб’єктивного контролю 

життя» [9] (по суті, як на нас, перелічуючи 

частину основного проблемного поля екзисте-

нційної психології). 

Цікаво, що К. В. Карпінський зазначив, 

що в основу опитувальника смисложиттєвої 

кризи «були покладені теоретичні уявлення, а 

не емпірично виявлена структура смисложит-

тєвого кризи», згідно яких, «з точки зору етіо-

логії, смисложиттєва криза – це криза особис-

тісного розвитку» в юнацькому, зрілому і на-

ступних вікових періодах, що провокується: 

відсутністю сенсу життя на ґрунті не-

здатності особистості його визначити; 

знеціненням, переоцінкою сенсу, що 

раніше висвітлював і спрямовував життя; 

втратою сенсу життя в критичній ситу-

ації; 

вичерпанням сенсу життя в процесі ре-

алізації; 

дисгармонійністю сенсу життя за зміс-

товними, структурними, функціональними і 

динамічними параметрами; 

неефективною стратегією практичної 

реалізації сенсу життя» [9]. 

Зазначимо, що, на нашу думку, тільки 

третя та шоста причини (чи їх поєднання) зда-

тні привести людину до переживання смисло-

життєвої кризи, тоді як решта – з мінімальною 

ймовірністю. 

Проте, варто визнати, що хоча життєва 

криза – це гостре відчуття відчаю та безвиході 

від реальної неможливості (і тепер, і в майбут-
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ньому) задовольнити свої найважливіші смис-

ложиттєві потреби (зокрема, у реалізації сенсу 

життя) й екзистенційні цінності, вона є постій-

ним супутником життя людини, а її результа-

ти можуть стати джерелом її розвитку і самов-

досконалення, самореалізації. 

Біографічна криза, яку Р. А. Ахмеров (у 

руслі суб’єктного підходу до розуміння кризи, 

за К. В. Карпінським), очевидно, розуміє як 

життєву кризу зрілого віку, причиною чого «є 

неоптимальна життєва програма особистості, 

автором якої є вона сама» «як суб’єкт жит-

тя», – «це переживання людиною непродукти-

вності свого життєвого шляху» [1]. Науковець 

виділяє сім типів такої кризи, комбінуючи 

кризи нереалізованості, спустошеності та без-

перспективності, при цьому вважаючи 

«єдиною сутнісною проблемою життєвого 

шляху людини» «труднощі нормальної і адек-

ватної  самореалізації» [1] (як на нас, це не 

єдина сутнісна проблема людського буття і 

навіть не основна: найважливіше для людини 

не реалізувати свої найкращі здібності та мож-

ливості, а реалізувати сенс власного життя 

(буття у цьому світі), здійснюючи тим самим і 

себе у житті). Об’єднуючим моментом для різ-

них біографічних криз Р. А. Ахмеров вважає 

певну життєву програму, що характеризуєть-

ся: 1) нерозумністю, тобто слабкою продума-

ністю, неоптимальним вибором засобів досяг-

нення цілей, 2) не масштабністю задумів, тоб-

то низькою стратегічністю; 3) негнучкістю, 

тобто зайвою категоричністю у визначенні 

зв’язків між подіями і відсутністю негативних 

зв’язків між подіями в життєвих планах [1], – 

що також, як на нас, не беззаперечно. 

За Ф. Ю. Василюком, який, згідно 

К. В. Карпінського, представляє подієвий під-

хід до тлумачення кризи, криза, як одна з кри-

тичних ситуацій (ситуацій «неможливості реа-

лізації» людиною своїх «прагнень, мотивів, 

цінностей» – внутрішніх потреб її життя), – це 

криза життя, критичний момент і поворотний 

пункт життєвого шляху людини, реалізація 

якого, як і життєвого задуму, є для неї внутрі-

шньою необхідністю [4].  

Ф. Ю. Василюк зазначає, що «з момен-

ту виникнення критичної ситуації починається 

психологічна боротьба з нею процесів пере-

живання, і загальна картина динаміки критич-

ної ситуації ще більше ускладнюється цими 

процесами, які можуть, виявившись вигідни-

ми в одному життєвому вимірі, тільки погір-

шать становище в іншому» [4, с. 68] (причому 

переживання розуміється вченим як 

«особлива форма діяльності, спрямована на 

відновлення душевної рівноваги, втраченої 

осмисленості існування … на “виробництво 

сенсу”» [4]). Зокрема, «успішні» переживання, 

що сприяють «перетворенню» психологічного 

світу людини та подоланню критичних ситуа-

цій, за Ф. Ю. Василюком, – це ті, де «ранг» 

переживання перевищує «ранг» критичної си-

туації.  

На думку вченого, переживання кризи, 

глобальної втрати сенсу залежить як від жит-
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тєвого світу людини, так і від типу процесу 

переживання (гедоністичного, реалістичного, 

ціннісного чи творчого). Однак, виявляється, 

що хоча у першому життєвому світі 

(простому і легкому) навіть найменший стрес 

може переживатися гостро, як криза (тому, 

здавалося б, кризи тут зустрічаються на кож-

ному кроці, однак варто згадати, що у цьому 

життєвому світі будь-які потреби задовольня-

ються за принципом «тут і зараз»), а у четвер-

тому (складному і важкому) – так сприймаєть-

ся лише власне криза, саме «творча» установ-

ка цього світу зумовлює найбільш глибоке і 

фундаментальне переживання кризи, оскільки 

«все життя як ціле стає предметом переробки 

свідомістю», акцентуючись на двох основних 

позиціях: «смерті та надособистих ціннос-

тях» (сенсу, добра і зла, життя та смерті, сові-

сті та гріха) [4]. 

Ф.Ю. Василюк вважає, що криза вини-

кає, коли воля виявляється безсилою перед 

ситуацією, тому що воля вважається ним 

«психологічним “органом”, що проводить 

«життєвий задум крізь неминучі труднощі та 

складності світу» [4]. Частково погоджуючись 

із Ф. Ю. Василюком, усе ж зазначимо, що во-

ля без розуму (усвідомлення, осмислення та 

розуміння ситуації, чи навіть інтуїтивного її 

осягнення (Р. Декартова «раціональна інтуї-

ція»)) – все ж сліпа (за виразом 

А.Шопенгауера): не воля визначає «життєвий 

задум» і ситуацію як критичну, особливо коли 

мова йде про смисложиттєву кризу, не воля 

виявляє, чи можна і якщо так, то як саме, вий-

ти з кризової ситуації і які можливі наслідки 

цього вчинку. Вона лише може (після того, як 

людина осмислила ситуацію і прийняла рі-

шення) допомогти їй вийти із ситуації чи 

прийняти її, змиритися, адаптуватися до змін 

(навіть рішення «плисти за течією» – вольо-

ве), однак не воля винна, що людина у таку 

ситуацію потрапила чи сама її мимовільно 

створила. 

На нашу думку, початково у критичній 

ситуації воля (яка «керує» процесом пережи-

вання) і всі зусилля людини спрямовуються 

саме на подолання кризи і тільки, коли це хо-

ча б частково вдається, можна переключитися 

на пошук нового замислу, а в подальшому – 

на вольові зусилля, необхідні для його реалі-

зації. Підтвердження цьому бачимо у словах 

В. Франкла (який пережив жахи кількох конц-

таборів, рекомендував шукати сенс у кожній 

окремій життєвій ситуації та стверджував, що 

вижити змогли лише ті, хто мав сенс жити), 

цитованих В. Ю. Василюком: «в цілому вижи-

ти змогли лише ті, хто після багатьох місяців 

поневірянь по таборах перестав поводитися 

чесно в боротьбі за життя; вони готові були 

йти на будь-які засоби – чесні і не дуже, а ча-

сом і відверто жорстокі … щоб врятувати се-

бе. Ми, хто зумів звідти повернутися… ми ж 

бо знаємо: кращі з нас залишилися там назав-

жди» [4, с.100].  

У результаті Ф. Й Василюк виділяє та-

кі варіанти кризи: «мікрокриза» – наслідок 
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хронічно-тривалого інтенсивного стресу чи 

«зісковзування» з вищого, «творчо-вольовго» 

світосприйняття в нижче, інфантильне; якщо 

таке «зісковзування» стає періодичним 

(маятниковим) – мова йде про «мерехтливу 

кризу» [5]; справжніми ж кризами, як на нас, 

можна вважати лише два наступні види криз: 

«криза першого роду може серйозно усклад-

нювати реалізацію життєвого задуму, проте … 

ще зберігається можливість відновлення пере-

рваного кризою ходу життя», тоді як «власне 

криза, робить реалізацію життєвого задуму 

неможливою», в результаті чого відбувається 

зміна «особистості … прийняття нового заду-

му життя, нових цінностей, нової життєвої 

стратегії, нового образу-Я» [4]. 

Висновки. Отже, життєва криза – це 

глибоке переживання людиною стану немож-

ливості продовжувати звичне життя, пов’яза-

ного з необхідністю переоцінки колишніх 

життєвих цінностей і сенсу, зміною само-

сприйняття та знаходження прийнятного ви-

ходу із ситуації, що склалася; однак, процес її 

переживання, як і його завершення, не завжди 

конструктивні чи оптимальні для людини. 

Причиною кризи стає складна життєва ситуа-

ція (зумовлена як зовнішніми факторами, так і 

внутрішніми ситуативними змінами), що уне-

можливлює продовження життєвого шляху 

особистості (реалізацію його цілей, цінностей 

і сенсу) звичним способом. 

Перспективу подальших розвідок цієї 

проблеми вбачаємо в теоретичному й 

емпіричному аналізі різних типів життєвих 

криз особистості. 
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THE PROBLEM OF LIFE CRISES OF PER-
SONALITY IN PSYCHOLOGY 

 

ABSTRACT 

The article is deals with the theoretical 

analysis of the understanding of the concept of a 

life crisis in psychological science, which became 

the purpose of this work. 

It is stated that in psychology there are 

various definitions of the concept of a life crisis, 

its features, forms and stages of its experience 

and overcoming; its different types and even 

names, so that the most essential common to 

them, according to D. McDonald’s an exact state-

ment, is that a person feels absorbed by it and 

oppressed in the state of a life crisis. 

It is noted that in the essence the life crisis 

is a constant accompanying of human life, a 

source of its development and self-improvement, 

self-realization; that, as an example of an existen-

tial crisis (which is one of the types of life crisis), 

is a crisis of the meaning of life, which is abnor-

mal, difficult, long lasting with mainly destruc-

tive consequences for the personality and her life; 

it is a sharp feeling of despair and hopelessness 

from the real impossibility to satisfy their most 

important existential needs (in particular, the real-

ization of the meaning of life) and existential val-

ues. 

It is emphasized on the necessity to differ-

entiate the concept of the actual age crisis and the 

crisis of life’s meaning and the irrelevance of 

their association or identification; that only the 

results of this crisis, that is, actually, the situation 

of overcoming it, can be considered relatively 

positive, and the “development” of such a crisis 

for the person who is experiencing it is not 

“constructive”, perceived as a catastrophe, a trag-

edy or even a collapse, and not just a revision of 

her priorities, values and life sense. 

It is concluded that the life crisis is a pro-

found person’s experience the state of inability to 

continue the usual life linked with the necessity 

to re-evaluate the former values of life and its 

meaning, changing of the self-perception and 

finding an acceptable way out of the situation that 

has happened; however, the process of its experi-

ence, as well as its completion, is not always con-

structive or optimal for a person. The reason for 
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the crisis is a difficult life situation (caused both 

by external factors and internal situational chang-

es), which makes impossible to continue the life 

path of personality (the realization of her goals, 

values and meaning) in the usual way. 

Key words: crisis, life crisis, life meaning 

crisis, age crisis, meaning of life, existential val-

ues.   
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ПРОБЛЕМА ЖИЗНЕННЫХ КРИЗИСОВ 
ЛИЧНОСТИ В ПСИХОЛОГИИ 

 

Аннотация.  Статья посвящена теоре-

тическому анализу понимания в психологиче-

ской науке понятие жизненного кризиса, что и 

стало целью этой работы. 

Констатируется, что в психологии су-

ществуют различные определения понятия 

жизненного кризиса, его особенностей, форм 

и этапов его переживания и преодоления; раз-

личных его видов и даже названий, так что 

наиболее существенным и общим для них, по 

меткому выражению Д.Макдональда, является 

то, что человек в состоянии жизненного кри-

зиса чувствует себя поглощенным им и подав-

ленным. 

Отмечено, что жизненный кризис, по 

сути, является постоянным спутником жизни 

человека, источником его развития и самосо-

вершенствования, самореализации; что приме-

ром экзистенциального кризиса (который яв-

ляется одним из типов жизненного кризиса) 

является кризис смысла жизни, который явля-

ется ненормативным, тяжелым, длительным, с 

преимущественно деструктивными послед-

ствиями для личности и ее жизни; это острое 

чувство отчаяния и безысходности от реаль-

ной невозможности удовлетворить свои важ-

нейшие смысложизненные потребности (в 

частности, в реализации смысла жизни) и эк-

зистенциальные ценности. 

Подчеркивается необходимость разгра-

ничивать понятия собственно возрастного 

кризиса и смысложизненного кризиса и не-

уместность их объединения или отождествле-

ния; что относительно положительными мож-

но считать лишь результаты этого кризиса, то 

есть, собственно, ситуацию его преодоления, а 

«развитие» такого кризиса для человека, кото-

рый его переживает, «конструктивным» не 

является, воспринимаясь как катастрофа, тра-

гедия или даже крах, а не просто пересмотр 

своих приоритетов, ценностей и жизненного 

смысла. 

Сделан вывод, что жизненный кризис – 

это глубокое переживание человеком состоя-

ния невозможности продолжать обычную 

жизнь, связанное с необходимостью переоцен-
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ки прежних жизненных ценностей и смысла, 

изменением самовосприятия и нахождения 

приемлемого выхода из сложившейся ситуа-

ции; однако, процесс его переживания, как и 

его завершения, не всегда конструктивны или 

оптимальны для человека. Причиной кризиса 

становится сложная жизненная ситуация 

(обусловленная как внешними факторами, так 

и внутренними ситуативными изменениями), 

делающая невозможным продолжение жиз-

ненного пути личности (реализацию его це-

лей, ценностей и смысла) привычным спосо-

бом. 

Ключевые слова: кризис, жизненный 

кризис, смысложизненный кризис, возрастной 

кризис, смысл жизни, экзистенциальные цен-

ности. 
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